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ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ 1

• практическое применение знаний по теме 
«Маркетинговый анализ», 

• получения опыта индивидуального исследования 
тенденций развития рынка.
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Результат:

Умение выполнить анализ тенденций развития рынка (PESTLE-анализ);
Умение рассчитать емкость рынка и долю рынка;
Умение анализировать другие показатели рынка (сезонность, динамику, 
эластичность).



Анализ рынка необходим:
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•При открытии бизнеса;
•При выведении нового товара на рынок;
•При планировании инвестиционных программ.

Оформляется в виде:

•Аналитического отчета, 
•Деловой правки;
•Части бизнес-плана;
•Маркетингового обоснования.
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Анализ рынка включает:

•Анализ внешних факторов PESTLE
•Анализ емкости рынка и доли рынка
•Анализ динамики развития рынка
•Анализ сезонности рынка
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1. Маркетинговая среда и PESTLE-анализ
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PESTLE-анализ (иногда обозначают как PEST, STEP) – это 
маркетинговый инструмент, предназначенный для выявления 
факторов и трендов, воздействующих на работу отрасли и 
предприятия: 
• политических (Political) – существующие и возможные 

воздействия государственной и международной политики, 
• экономических (Economic) – влияние региональной, 

национальной и мировой экономик, 
• социальных (Social) – различные формы воздействия 

общества,
• технологических (Technological) – влияние технического 

прогресса и эффекта появления новых технологий,
• правовых (Legal) – воздействие национального и 

международного законодательно-нормативного 
регулирования;

• экологических (Ecological) – местные, государственные и 
мировые экологические проблемы.
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Декомпозиция факторов в тренды
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Декомпозиция факторов в тренды
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Декомпозиция факторов в тренды
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Пример:
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Про PESTLE-анализ написано много научных 

публикаций, но в основном в них указывается просто 

перечень факторов внешней среды, способных 

повлиять на компанию и продажу ее продуктов. 

В данной практической работе будет рассмотрен 

более точный метод выявления важности факторов 

внешней среды, основанный на учете удельного веса 

каждого тренда.

Проблема:



12

PESTLE-анализ по шагам
1. На первом этапе проводится мозговой штурм среди экспертов, в ходе которого 

накидывается масса трендов по каждому виду факторов (P – политические, E – 

экономические, S – социальные, T – технические, L – правовые, E – факторы 

окружающей среды). Таблица для учета трендов может выглядеть как таблица 1.
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PESTLE-анализ по шагам
2. Затем каждый эксперт выбирает по одному или два тренда в каждом 

факторе, который наиболее вероятно будет влиять на наш продукт, и ставит 

свою подпись.

3. Составляется общая сводная таблица из наиболее популярных среди 

экспертов трендов (таблица 2). При описании тренда необходимо указать 

источники вторичной информации, которые будут подтверждением 

собранной информации. 
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PESTLE-анализ по шагам

4. На следующем этапе производится оценка характера влияния 

тренда на продажу продукта. Характер влияния может быть двух 

видов: положительный и отрицательный. Нейтральный характер 

влияния не рассматривается, так как в этом случае тренд не 

действует на продукт, и нас не интересует.

5. Сила влияния тренда устанавливается, исходя из количества 

подписей экспертов. Подписи конвертируются в баллы согласно 

пропорции: 5 баллов, если все эксперты выбрали данный тренд.

6. Устойчивость тренда определяем по пятибальной шкале, 

ориентируясь на мнение экспертов.
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PESTLE-анализ по шагам
7. Важность тренда определяется из произведения характера влияния тренда 

на его силу и устойчивость. Итоговая таблица может выглядеть следующим 

образом (Табл. 3).
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PESTLE-анализ по шагам
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PESTLE-анализ по шагам
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PESTLE-анализ по шагам

8. Далее необходимо выбрать самые значимые тренды (не более 10), 

ориентируясь на самый высокий результат (знак показывает 

направленность влияния, поэтому ориентируемся только на модуль 

числа).

9. После этого выбранные тренды разделяются на возможности и 

угрозы: положительные высокозначимые тренды образуют рыночную 

возможность, а отрицательные – рыночную угрозу.

10. На основе полученной информации делается утверждение о 

вероятных действиях компании в данных условиях макросреды. 

Полученный контент является основой для заполнения полей матрицы 

SWOT-анализа «возможности» и «угрозы».
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2. Анализ емкости рынка и рыночной доли
Ёмкость рынка – это возможный объем реализации 

товара при определенном уровне цен. 
Показатель ёмкости рынка исчисляется в деньгах 

(рублях) – то есть это максимальная сумма, которую может 
получить продавец (продавцы) на данном рынке при 
неизменных обстоятельствах (объеме предложения, уровне 
спроса т.д.).

В отдельных случаях ёмкость рынка может быть 
выражена в натуральном выражении. Но если заказчик хочет 
видеть, какую он может выручить сумму, то формулу расчета 
ёмкости рынка можно представить так:

E = К х Ц

где: E – ёмкость рынка,
К– количество товара,
Ц – цена товара.
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2. Анализ емкости рынка

Существует множество 
разных рынков и методов 
определения их ёмкости. 

Прежде всего, рынки 
можно разделить по 
размеру (рис. 1).

Рисунок 1– Типы рынка
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2. Анализ емкости рынка

Всего видов рынка пять, а самым большим является 
«весь рынок». 
Это может быть, как общая масса денег, которая 
может быть потрачена на все виды товаров и услуг, 
так и рынок одного определенного товара. Во втором 
случае подразумеваются все деньги, которые могут 
быть потрачены на данный товар.
«Потенциальный рынок» всегда меньше всего 
рынка, поскольку далеко не все возможные 
покупатели станут потенциальными покупателями. 
Под потенциальными покупателями имеются ввиду 
те, которые в силу тех или иных обстоятельств могут 
приобрести товар. 
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2. Анализ емкости рынка

Доступным является рынок, до которого данный 
продавец может добраться. Самый простой пример – 
территориальный. 

Целевым рынком является тот, на который мы 
ориентируем наш товар/услугу. Целевой рынок 
всегда меньше, чем доступный, поскольку: 1) мы не 
можем добраться до всех доступных потребителей; 
2) Мы нацелены на конкретный сегмент или целевую 
аудиторию. 

Те же потребители, до которых мы уже добрались 
или можем гарантированно добраться и сделать 
своими покупателями, относятся к основному 
рынку.
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2. Анализ емкости рынка

Существует 3 базовых метода определения ёмкости 
целевого рынка:
 

1.Метод расчёта ёмкости «снизу вверх», 
2.Метод расчёта ёмкости «сверху вниз» и 
3.Расчёт ёмкости рынка на основе реальных продаж.
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2. Анализ емкости рынка

Метод «снизу вверх» является самым 
распространенным способом расчёта объёма рынка. 

Он определяет ёмкость рынка с точки зрения 
текущего уровня спроса. 

Ёмкость рынка по методу «снизу-вверх» равна 
сумме всех ожидаемых покупок товара целевой 
аудиторией за расчётный период (на практике 
принято рассчитывать годовую ёмкость рынка).
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2. Анализ емкости рынка

Метод «сверху вниз» предполагает определение 
размера рынка на основе данных внутренних продаж 
всех игроков рынка за расчётный период 
(при невозможности охватить всех игроков – 
достаточно взять только крупных, составляющих 
80-90% продаж рынка).

Информация может быть получена в результате 
опроса крупных игроков рынка, в результате открытой 
отчетности, публикуемой игроками некоторых 
рынков.
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2. Анализ емкости рынка

Метод от «реальных продаж» – отслеживание продаж 
отдельных категорий товаров по реальным чекам 
покупателей, которые представляют реальные покупки 
аудитории.
В данном методе используются только крупные сетевые 
магазины, с которыми заключаются соглашения на 
предоставления данных. Магазины используются в качестве 
репрезентативной выборки. 
В результате полученные данные можно экстраполировать 
на территорию всей страны.
В таком методе определения объема рынка невозможно 
вычленить отдельную аудиторию, но зато можно реально 
оценить: сколько штук отдельных видов товаров, по каким 
ценам, в каком объеме продано на рынке за расчетный 
период



2. Анализ емкости рынка

Рыночная доля – это процент, который приходится на долю 
продукции с определенной торговой маркой. Характеризует 
положение компании на рынке относительно конкурентов. 

На основе регулярного 
измерения доли рынка 
можно оценить, как 
меняются рыночные 
позиции компании, 
насколько эффективны 
ее маркетинговые 
усилия.

Доля рынка по штучным продажам 
(%)

=

Штучные продажи (количество)

* 100%Объем штучных продаж по всему 
рынку (количество)
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Метод «Снизу вверх»
Компания ТДЛ Экспо (производство ЛДСП), г. Томск
Рынок Новосибирской области

Рынок ЛДСП тесно связан с мебельным рынком. 
По данным ВНИИДРЕВ около 90% всего 

производимого ЛДСП идет на производство мебели 
(Источник –http://vniidrev.balabanovo.ru/dlds/VV1-2015.pdf). 

Поэтому для расчёта потенциальной ёмкости 
рынка ЛДСП мы будем опираться на данные о 
потреблении мебели с учётом среднего количества 
ЛДСП, затрачиваемого при её производстве. Растёт 
потребления будет производиться на основе данных 
Росстата. 
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Пример расчета емкости и доли рынка 
Рынок мебели делится на два крупных сегмента: бытовая 
мебель и мебель для общественных зданий. Оценить 
потребление мебели для общественных зданий достаточно 
сложно. Однако многие эксперты сходятся во мнение, что 
доля этого рынка составляет до 40% от общего объёма 
продаж мебели.
Потребители бытовой мебели не имеют ограничений по 
полу и возрасту, однако в соответствии с рекомендациями 
Росстата о «Порядке определения величины прожиточного 
минимума» (Источник - 
http://www.gks.ru/bgd/regl/b10_110/IssWWW.exe/Stg/metod.htm) 
мебель относится к предметам общесемейного 
потребления, а значит, единицей потребления будет 
являться домохозяйство, на которое будет производится 
расчёт.



Таблица 1– Расход ЛДСП на бытовую 
мебель

Виды бытовой мебели 
из ЛДСП

Норма 
потребления* (шт.)

Количество 
ЛДСП** (листов)

Общий расход 
(листов)

Стол письменный 1 0,5 0,5
Стол обеденный 1 0,5 0,5
Стол компьютерный 1 0,5 0,5
Шкаф вещевой 2 2 4
Шкаф-купе 1 2 2
Кровать 2 1 2
Кухонный гарнитур 1 2 2
Пристенная мебель 2 1 2
Гарнитур для ванной 
комнаты

1 0,5 0,5

Шкаф-вешалка 1 1 1
Горка 1 2 2
Мебель для детской 
комнаты

1 2 2

Итого 19



Предположим, что одно домохозяйство использует 
все виды мебели из ЛДСП. Срок эксплуатации мебели 
согласно рекомендации Росстата –10,5 лет. 

*Количество каждого вида мебели рассчитано исходя 
из средней численности жильцов одного 
домохозяйства в 2,7 человек, согласно данным 
Росстата. 

**Количество листов ЛДСП на производство одного 
вида мебели оцениваем на основе экспертного 
опроса производителей мебели (Мебельная фабрика 
«Грол», Мебельная фабрика «Витра») с учётом того, 
что площадь одного листа ЛДСП принимается равной 
5,05 м2.

Пример расчета емкости и доли рынка 
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В сумме получается, что 
одним домохозяйством 19 листов ЛДСП 
используются сроком на 10,5 лет, 

следовательно: 

1,81 лист ЛДСП приходится на одно домохозяйство в 
год.

Общее количество домохозяйств в Российской 
Федерации по данным переписи населения 2010 
года: 52 707 тыс. домохозяйств.

Пример расчета емкости и доли рынка 
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Таким образом, потенциальная ёмкость рынка 
бытовой мебели в РФ равна:

Пример расчета емкости и доли рынка 

Потенциальная 
ёмкость рынка 

бытовой мебели
=

Кол-во. 
домохозяйств

*

Среднее 
потребление 

листов ЛДСП в 
год

*
Площадь 

листа 
ЛДСП

52 707 * 1,81 * 5,05 = 481 768,33 (тыс. м2 ЛДСП в год)

33



Количество домохозяйств в Новосибирской области 
равняется 1070 тыс., 
поэтому, согласно данной формуле, 
ёмкость рынка бытовой мебели Новосибирской 
области будет равна:

1 070 * 1,81 * 5,05 = 9780 (тыс. м2 ЛДСП в год)

Пример расчета емкости и доли рынка 
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Так как рынок мебели состоит из двух сегментов, 
и доля мебели для общественных зданий 
оценивается в 40% 
(2/3 от рынка бытовой мебели), 
то доля рынка мебели для общественных зданий 
равна:

Пример расчета емкости и доли рынка 

9 780
* 40% = 6520 (тыс. м2 ЛДСП в год)

60%
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Потенциальная ёмкость рынка ЛДСП в 
Новосибирской области равна:

6 520 + 9 780 = 16 300 (тыс. м2 ЛДСП в год)

Пример расчета емкости и доли рынка 

При расчёте потенциала рынка ЛДСП следует учитывать, 
что значительная часть спроса на мебель 
удовлетворяется за счёт импорта готовой продукции из-
за рубежа. 
По данным за 2013 год удельный вес импорта на 
мебельном рынке России составил 42,2%. 
Значит, необходимо рассчитать реальную ёмкость 
рынка.
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Расчет реальной ёмкости рынка будет 
производиться на основе данных Росстата о 
производстве ДСП. 

За 2013 год объём производства «Плит 
древесностружечных и аналогичных плит из 
древесины и других одревесневших материалов» 
составил 6638 тыс. м3. 

В структуре производства ДСП ламинированные 
плиты ДСП занимают 80% от общего объёма 
производства. 

37



Пример расчета емкости и доли рынка 

Исходя из этого, общий объём производства ЛДСП в 
России равен:

6 638 * 80% = 5310,4 (тыс. м3 ЛДСП)

По данным ВНИИДРЕВ, на производство мебели 
расходуется порядка 90% ЛДСП:

5 310,4 * 90% = 4 779,36 (тыс. м3 ЛДСП)

Средняя толщина плиты ЛДСП 16 мм. Значит, 
реальная ёмкость рынка производства ЛДСП в м2 равна:

4 779,36 / 0,016 = 298 710 (тыс. м2 ЛДСП)
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Для определения реальной ёмкости рынка в 
Новосибирской области рассчитаем средний объём 
потребления ЛДСП на одно домохозяйство и 
умножим на общее количество домохозяйств в 
Новосибирской области:

298 710 / 52 707 * 1 070 = 6 064 (тыс.м2 ЛДСП)
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Объём импорта ЛДСП в виде готовой мебельной 
продукции равен:

6 064 / 57,8% * 42,2% = 4 427,35 (тыс.м2 ЛДСП в год)

Полученные данные позволяют скорректировать 
информацию по реальной ёмкости рынка 
Новосибирской области:

16 300– 4 4427,35 = 11 870,2 (тыс. м2 ЛДСП в год)
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Ёмкость доступного рынка можно оценить по 
текущему среднему количеству отгрузки ЛДСП 
компанией ООО «ТЛД Экспо» (данные по отгрузке за 
2012 –2014гг.) в Новосибирскую область. 

Доступная ёмкость равна 2781 тыс. м2 в год.

Теперь возможно определить долю компании ООО 
«ТЛД Экспо» в объёме реального рынка ЛДСП в 
Новосибирской области.
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Доля рынка 
ТЛД Экспо

=

Средний объём 
продаж

(тыс.м2 ЛДСП в год)
* 100%

Реальная ёмкость 
рынка

(тыс.м2 ЛДСП в год)

2 781 / 6 064 * 100% = 45,86 %
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Пример расчета емкости и доли рынка 

Таким образом, была проведена оценка ёмкости 
рынка ЛДСП Новосибирской области. 

В ходе исследования были получены следующие 
данные:

Потенциальная ёмкость рынка – 11 870,2 тыс. м2
Фактическая ёмкость рынка – 6 066,9 тыс. м2
Доступная ёмкость – 2 781 тыс. м2

Доля рынка компании ООО «ТЛД Экспо» на рынке 
Новосибирской области составляет 45,83%.
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Хотите потренироваться?

Задача 1
Рассчитайте показатели рынка смартфонов Томской области, учитывая, что 
численность ее населения составляет 1 074 453 чел.

Россия находится на пятом месте в мировом рейтинге количества пользователей 
смартфонами.
По данным «Евросети», в 2015 году объём российского рынка «умных» сотовых 
аппаратов составил приблизительно 147 млрд рублей. При этом средняя цена 
проданного составляет 9600 рублей. 
По данным госкомстата, в России приходится около 1,33 телефона на душу 
населения, из них доля «умных» аппаратов в общих продажах телефонов составляет 
порядка 65 %.
Нужно отметить, что расходы на сотовую связь в России продолжают падать. Так, 
обладатели смартфонов в среднем платят 486 рублей в месяц.
Среди пользователей смартфонов максимальную долю российского мобильного веб-
трафика в 2015 г. заняла платформа Android(59,64%).
1. Определите емкость рынка смартфонов в томской области (в рублях), учитывая 
статистические данные (ответ округлите до целого числа).
2. Рассчитайте совокупные затраты обладателей смартфонов Томской области на 
мобильную связь в год. Ответ округлите до целого числа.
3. Определите количество пользователей платформы Android в Томской области. 
Ответ округлите до целого числа.
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Хотите потренироваться?

Ответ на задачу 1.
 
1) 1074456*1,33*65%*9600 руб. = 8917 125руб.
 
2) 928864*486*12=5 417 138455 руб./в год
 
3) 1074456*1,33*65%*59,64%=553 976 чел.
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Хотите потренироваться?

Задача 2. 
Рассчитайте показатели российского рынка программных решений для 
мобильных устройств, учитывая следующие статистические данные.

Объём российского рынка программных решений для мобильных устройств в 2015 
году составил 440 миллионов долларов США, при этом 70 % рынка составили 
игровые приложения, аудитория пользователей которых составляет 27,7 млн 
человек. 
Остальную часть рынка составляют неигровые мобильные приложений. В их 
структуре немалая доля приходится на мобильные книги ($ 19,3 млн), музыкальные 
($9,5 млн) и видеосервисы ($0,9 млн). 
По прогнозам J’son&PartnersConsulting, в 2018 году объем российского рынка 
мобильных приложений достигнет отметки в $569 млн.

Рассчитайте объем рынка неигровых мобильных приложений (в руб.). Результат 
округлите до целого числа.
Вычислите долю продаж мобильных книг внутри рынка неигровых мобильных 
приложений (в %). Результат округлите до целого числа.
Определите прогноз объема продаж мобильных книг в 2018 году, при условии, что 
их округленная доля в структуре продаж сохранится.Результат округлите до целого 
числа.
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Хотите потренироваться?

Ответ на задачу 2.

1)30*440/100= 132 млн.

2) 19,3*100/132=15%

3) 569*30/100=170.7, 170.7*15/100=26 млн дол
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3. Анализ динамики рынка
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4. Анализ сезонности рынка

49



4. Анализ сезонности рынка
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СПАСИБО
ЗА ВНИМАНИЕ!


